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- Підвищення вартості ресурсів, таких як енергія, сировина та інші 

матеріали. Це негативно позначається на витратах бізнесу. 

Замість того, щоб намагатися розробляти стратегічні плани для розвитку 

бізнесу та ефективного використання стратегічного потенціалу, підприємства 

зосереджуються на короткострокових цілях і завданнях [3]. Це допомагає їм 

залишатися гнучкими й адаптуватися до мінливих умов.  

Для подолання зазначених проблем лідери вітчизняних підприємств 

повинні розробляти та втілювати заходи з ризик-менеджменту, диверсифікації 

ризиків та активної взаємодії з урядовими інституціями, формувати і 

впроваджувати адаптивні стратегії та швидко реагувати на зміни у 

внутрішньому і зовнішньому середовищі. Також важливо бути гнучкими і 

готовими до адаптації, оскільки ринок постійно змінюється. 

Інвестувати в людський потенціал особливо важливо, оскільки 

співробітники таким чином відчувають підтримку та свою цінність, вони з 

більшою ймовірністю будуть залишатися лояльними до бізнесу та працювати за 

різних умов. Це може допомогти бізнесу пережити важкі часи та вийти з них 

сильнішими.  
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УПРАВЛІННЯ ДЕБІТОРСЬКОЮ ЗАБОРГОВАНІСТЮ ЯК НАПРЯМ 

ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 

 

В умовах цифровізації економіки, але одночасного спаду темпів 

виробництва та реалізації продукції (робіт, послуг) в сучасних умовах, 

сповільнення темпів розвитку підприємств виникають питання, пов’язані з 

розробкою та впровадження нових технологій управління підприємством, 
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оптимальності й правильності управлінських рішень, у тому числі щодо 

дебіторської заборгованості. Зростання розміру дебіторської та кредиторської 

заборгованості суб’єктів господарювання є досить розповсюдженим явищем 

сьогодення і може нести суттєву небезпеку для їх платоспроможності.  

Завдяки ефективному управлінню дебіторською заборгованістю 

підприємства в обліково-аналітичній системі можна впливати на його фінансові 

результати, ліквідність та платоспроможність, в цілому на фінансовий стан і, 

звісно, на ризики, що з ними пов’язані. Тому, основною метою процесу 

управління дебіторською заборгованістю в обліково-аналітичній системі є 

дієвий та суворий контроль за рухом усіх видів заборгованості та грошових 

коштів підприємства. 

Проаналізуємо позитивний та негативний вплив на діяльність 

підприємства зростання дебіторської заборгованості [3; 4]. Позитивний вплив 

пов’язаний із: стимулюванням збільшення обсягів продажу продукції (робіт, 

послуг); встановленням стабільних і тривалих зв’язків із покупцями продукції 

(робіт, послуг); формуванням конкурентоспроможного асортименту продукції 

(робіт, послуг). Водночас, негативний вплив дебіторської заборгованості на 

діяльність підприємства спричиняє: вилучення коштів з обігу; виникнення 

витрат на управління дебіторською заборгованістю; виникнення ризику 

простроченої заборгованості та її неповернення; виникнення втрат від інфляції, 

зниження прибутку та ін. 

Аналіз основних недоліків в управлінні дебіторською заборгованістю в 

обліково-аналітичній системі управління підприємств України показав, що 

основними з них є такі: 

– відсутність достатньої інформації щодо видів дебіторської заборгованості 

та термінів її погашення;  

– відсутній порядок та методика роботи підприємств з простроченою 

дебіторською заборгованістю за її видами;  

– не проводиться моніторинг та оцінка фінансового стану та кредитної 

історії дебіторів; 

– відсутність та недостатність даних про зростання витрат, які пов’язані із 

зростанням розміру дебіторської заборгованості; 

– не здійснюється надання розстрочок платежів та оцінка ефективності їх 

надання [1].  

Усунення наведених недоліків дозволить зменшити рівень дебіторської 

заборгованості, налагодити ритмічність платежів та збільшити ефективність 

управління фінансами суб’єктів господарювання.  

В системі управління дебіторською заборгованістю підприємства 

основною й важливою складовою є економічний аналіз стану, тенденцій і 

динаміки її зміни за видами та порівняння з поточними зобов’язаннями. У 

цьому аспекті важливим показником є коефіцієнт співвідношення дебіторської 

та кредиторської заборгованості. Зазначений коефіцієнт вказує на те, чи 

достатньо на підприємстві грошових коштів, які будуть отримані від дебіторів, 

для погашення найбільш термінових зобов’язань. 
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Оптимальним співвідношенням обох видів заборгованості є одиниця, що 

свідчить про нормальний стан розрахунків. В таких умовах діяльності 

підприємств кошти, які планується отримати від дебіторів, повністю зможуть 

покрити найбільш термінові зобов’язання суб’єктів господарювання. Водночас, 

стале перевищення того чи іншого виду заборгованості призводить до 

дисбалансу у розрахункових відносинах та у фінансовому стані. Зростання 

дебіторської заборгованості підприємства можна вважати позитивним явищем у 

тому разі, коли відбувається паралельне збільшення доходів від реалізації 

послуг. Тому доцільно також проводити порівняльний аналіз темпів зростання 

дебіторської заборгованості та доходів від реалізації. 

Таким чином, управління дебіторською заборгованістю на підприємстві 

має бути процесом розробки, інформаційної підтримки та реалізації 

управлінських рішень щодо погодженості її розміру, складу та швидкості зміни 

в часі, яка забезпечує необхідний прибуток суб’єкту господарювання та 

оптимальний обсяг вільних грошових коштів. Основні складові системи 

управління дебіторською заборгованістю підприємства пов’язані з наступними 

заходами [3; 4]: 

1. Облік заборгованості за її видами, датами виникнення та строками 

погашення; 

2. Статичний аналіз інформації щодо дебіторської заборгованості 

підприємства, інтерпретація значень основних показників аналізу; 

3. Динамічний (трендовий) аналіз та оцінка тенденцій розвитку ситуації з 

погашенням контрагентами дебіторської заборгованості. 

Таким чином, на рівні формування політики управління дебіторською 

заборгованістю мають бути забезпечені такі заходи [2; 3; 4]: 

– вдосконалення інформаційного забезпечення обліку та аналізу 

дебіторської заборгованості; 

– визначення термінів прострочених залишків на рахунках дебіторів і 

порівняння цих термінів із показниками минулих років; 

– формування рейтингу кредитоспроможності основних контрагентів;  

– посилення контролю над погашенням дебіторської заборгованості; 

– встановлення граничної суми кредиту виходячи з реального фінансового 

стану контрагентів підприємства; 

– використання переважної практики попередньої оплати за товари, 

роботи, послуги; 

– формування пропозицій відстрочки у виплаті грошових коштів для 

стимулювання попиту; 

– запровадження системи надання знижок при достроковій оплаті 

заборгованості тощо. 

Реалізація ефективної політики управління дебіторською заборгованістю 

підприємства в системі обліково-аналітичного забезпечення повинна призвести 

до зростання обсягів реалізації продукції (товарів, робіт, послуг), зниження 

рівня ризику неотримання платежів, встановлення довготривалих 

господарських зв’язків суб’єктів господарювання з покупцями, максимізації 

прибутку, збереження або підвищення ліквідності та платоспроможності. 
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УПРАВЛІННЯ ПРОЕКТАМИ: ДОСЛІДЖЕННЯ КОМЕРЦІЙНИХ 

РИЗИКІВ 

 

Як би не був організований і правильно розроблений проект, рано чи пізно 

виникнуть проблеми, які можуть повести проект не в тому напрямку. Виходячи 

з цього, керівник повинен заздалегідь передбачити ці проблеми, які, власне, і є 

ризиками.  

Ризик проекту - це невизначена подія, яка певним чином впливає на цілі 

проекту. Наприклад, мета - закрити проект без перевищення бюджету, який був 

закладений в бюджет спочатку. Тоді будь-які події з непередбаченими витратами 

будуть вважатися ризиком. Або мета – створити якісний продукт швидше, ніж у 

конкурента. Тоді є ризик запізнитися із запуском проекту або втратити кращого 

постачальника і втратити в якості. Як тільки у проекту з'явилася мета, варто 

подумати про фактори, які можуть їй завадити. Ризик – це проблема, якої ще не 

існує, а проблема – це ризик, який матеріалізувався. Ризик можна описати 

наступними властивостями:  

1. Причина або джерело ризику. Явище, що викликає настання ризику.  

2. Ознаки ризику, вказівка на те, що подія ризику відбулася або відбудеться 

найближчим часом. Причина ризику може бути не помітною, наприклад, ви 
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